



流经市区景观河遭垃圾困扰

洙水河护栏遭损坏,有人还在岸边种上了菜

本报菏泽6月17日讯(见习记者 杨双媛) 不少市民反映,菏泽洙水河河面上漂浮着许多生活垃圾,河两岸的护栏有的已被推倒,周围的石栏也遭到了损坏,部分石栏破损的地方还被种上了菜。对此,菏泽市园林处相关负责人表示,园林处已开始解决护栏、石栏损坏和市民违规种菜的现象,并已安排专门人员每天负责打捞和清理河面垃圾。



洙水河河水混浊,河面上漂浮着许多垃圾。本报见习记者 杨双媛 摄

17日,记者在洙水河看到,洙水河河水并不清澈,河面上漂浮着一些树枝和草屑,还有一些塑料袋、塑料瓶等生活垃圾,空气中也散发着阵阵刺鼻的气味。

洙水河北部的石栏有的已被损坏,更有市民在被损坏的地方“开荒”,种上了菜。

记者在采访中了解到,洙水河作为菏泽市景观河,刚建好的时候很漂亮,河水清澈见底,市民都喜欢在河边散步。“现在你看,我们平时都不想往这儿走,难闻不说,这么多垃圾,还招蚊子。”市民李先生告诉记者。

记者发现,洙水河北部河岸处有个小型垃圾收购站,不时有垃圾被吹到河里。另外,由于洙水河靠近生活区,还有部分居民向河中倾倒生活垃圾。“洙水河

就是一边清理一边污染,我们也采取了清理措施,但很难清理干净。”菏泽园林处相关负责人告诉记者。

在岸边没有护栏的地方,还有居民种上了菜。针对此现象,菏泽市园林处相关负责人表示,对于洙水河两岸护栏、石栏受损现象,园林处已完成了前期统计工作,已报相关部门准备进行维修。对于两岸绿化带种菜现象,已进行清理,在没有绿化的地方,下一步也会集中处理。对于水面垃圾污染现象,园林处也已安排了专门人员每天进行打捞和清理。

相关链接

昔日小沙河 河边寸草不生

朱桥村村民张裕普回忆,之前小沙河就是一条黑河,遍河垃圾,臭气熏天,一阵风吹过去,离河岸百八十米都能闻到河里的臭味。“别说是鱼虾了,就连水草都没有,河两边光秃秃的。”

1969年,随着当地一家煤焦化厂的投产,小沙河流进了第一股黑水。之后,河沿岸相继建起了造纸、煤化工、酿酒等十几家高耗水企业。

小沙河随即承受着锥心的污染之殇。这些企业在带动经济增长的同时也带来了严重的水污染,短短11公里的河道,曾经吸纳了海化煤业等近10家企业废水和城市部分生活污水,化学需氧量浓度年均值一度高达284mg/L,昔日的小沙河变成了名副其实的“纳污河”,沿岸村民怨声四起,将其称为“薛焦排污沟”。

“之前的时候,小沙河周边洗煤厂的一些尾煤都直排到小沙河里,让本来就浑浊的河水,黑上加黑,很多村民还到河边摸煤。”5月23日,朱桥村的村民戴先生回忆。

多年前,山东潍焦集团薛城能源有限公司大量工业废水未经处理就排向了小沙河。“现在公司所有的污水全部通过管网到了污水处理厂,污水的重复利用率从92%提高到95%。”该公司安保处处长董宪领介绍。

提供线索您可以拨打本报热线电话96706,也可以关注齐鲁晚报网、齐鲁晚报官方微博和来往官方账号、天天正能量微博和来往官方账号。

昔日排污沟,今成清水长廊

小沙河治污催生“枣庄标准”

“以前这条河,流的都是黑水,遍河垃圾,河边草都不长,就是一条臭水沟,可现在不一样了。”位于枣庄薛城区的小沙河,上世纪90年代的时候污染严重,一度被称为“薛焦排污沟”,而今的小沙河像一条玉带环绕薛城,蜕变成碧波荡漾的清水长廊。

文/片 本报记者 李泳君

1 一天能网 十多斤鱼虾

盛夏时节,漫步小沙河畔,但见一湾碧水波光粼粼,两岸绿树婆娑多姿,河面野鸭游弋,河床内水草柔柔,鱼翔浅底。

在河道两侧的水生植物郁郁葱葱,行走在河边木栈道,恍如江南。5月23日一大早,枣庄市薛城区常庄镇朱桥村56岁的村民张裕普,就来到小沙河边上,忙着投放虾笼,这成了他闲暇之余最爱干的事儿。

“最多的时候一天能网十多斤,除了龙虾、青虾,还有草鱼、鳊鱼、泥鳅,最大的鱼能达到十多斤,龙虾也能达到半个虎口大。”忙乎了近半个小时,选好地点后,张裕普将虾笼抛进河里。“自从水变好了之后,这些鱼虾都是顺着微山湖游上来的。”

像张裕普一样,宽敞清澈的小沙河,成了周边村子诸多垂钓爱好者的乐园,不管是清晨还是傍晚,河道两侧始终能见到垂钓者,一个鱼竿儿,一个小水桶,这儿时看似平常的场景,在消失多年之后,在小沙河得以重现。



小沙河水质得到极大改善,每天都有许多市民钓鱼捕虾。

2 生物净化改善小沙河水质

此前的小沙河出境水质常年超标,省环保厅一度将小沙河故道定名为薛焦排污沟。当地政府痛定思痛,通盘考虑之后,决心治污。

“累计投资2亿元,实施了工业企业‘退城进园’,5家企业搬离城区。投资2.6亿元,对重点排污企业实施污染治理再提高。对小沙河沿线8个污水直排口进行整治,铺设污水

管网38.5公里,企业污水全部进入管网。”薛城区环保局副主任科员姚茂伟介绍。

为保障小沙河控制单元国控断面出境水质达标,薛城区投资2700万元,采用国家水专项“城市污水脱氮除磷高效节能技术与工程示范”子课题——复合铁酶促污泥活性技术。在2014年的淮河流域水污染防治核查中,被称为“枣

庄标准”。

同时,在小沙河东、西两支修建橡胶坝8座,同时还建设表面流湿地167亩、水生浮岛20个、绿化人工岛16个,通过生物净化,截蓄降解,小沙河水质得到彻底改善。如今的小沙河已经成为全省水质改善最好的河流之一,像一条玉带,环绕薛城,给两岸带来勃勃生机。

东营站 6.21-22日

山东省消费促进月 · 诚信惠民 绿色安全

主办: 山东省商务厅 齐鲁晚报

纵横齐鲁

2014 主流车企跨越山东大型巡展

